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Calcul vectoiel 
dans le plan 

Série  d’exercices avec correction 
 

 
 

...................................................................................................................... 

Exercice 1 :    
     Soient  𝐮⃗⃗   et  𝐯⃗    deux  vecteurs . 

      𝐚⃗⃗⃗  =  
𝟏

𝟏𝟎
(𝟓  𝐮⃗⃗  ⃗ − 𝟑𝟎 𝐯⃗   ) +

𝟏𝟏

𝟑
 𝐯⃗     

    et     𝐛⃗⃗  ⃗ = −
𝟏

𝟒
( 𝐮⃗⃗  ⃗ − 𝟒𝐯⃗ ) −

𝟒

𝟑
 𝐯⃗    

   Montrer que :  𝐚⃗   et  𝐛   sont colinaires 
  

...................................................................................................................... 

Exercice 2 :    
 Soient A , B , C et D quatre points  du 

plan ; On pose    𝐮⃗⃗ =  𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +  𝐃𝐂⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐁𝐃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +  𝐂𝐀⃗⃗⃗⃗  ⃗         

                  𝐯⃗ =  𝐁𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗ −  𝐀𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐁𝐀⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +  𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗        

       et    𝐰⃗⃗ =  𝐁𝐀⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ −  𝐂𝐀⃗⃗⃗⃗  ⃗ − (𝐁𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗  −  𝐀𝐃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ −  𝐂𝐀⃗⃗⃗⃗  ⃗)     

 Réduire l’écriture des vecteurs  𝐮⃗⃗  , 𝐯⃗  et  𝐰⃗⃗  
 

...................................................................................................................... 

Exercice 3 :    
   Soient A  et B deux points  du plan ;   
 Construire les  points  E  et F sachant que : 

              𝐀𝐄⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝟑 𝑬𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗      et    𝑩𝑭⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝟓 𝑨𝑭⃗⃗ ⃗⃗  ⃗    
 

...................................................................................................................... 

Exercice 4 :    
      Soit  ABCD est un parallélogramme  
1) Construire les points E et F tel que : 

         𝐀𝐄⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟐
𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗    et   𝐃𝐅⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟐 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

2) Montrer que :   

      𝐂𝐄⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟏

𝟐
𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝐀𝐃⃗⃗⃗⃗⃗⃗    et  𝐅𝐄⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

𝟑

𝟐
𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝟑𝐀𝐃⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

3) En déduire que : 
     Les points  E ; F et C sont alignés  
 

...................................................................................................................... 

Exercice 5 :       
     Soit   ABC  est un triangle du plan  
  1) Construire les points M et N tel que : 

            𝑨𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟒
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗      et      𝑨𝑵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =

𝟒

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

  2) Montrer que : 

   𝑴𝑪⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = −
𝟑

𝟒
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗   et   𝑩𝑵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = −𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟒

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

  3) En déduire que : 

 les droites (MC) et (NB) sont parallèle   
...................................................................................................................... 

...................................................................................................................... 

Exercice 6 :    
   ABC un triangle et I le milieu de [𝑩𝑪] 

1) a) Construire les points E et F  

    tel que  𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗   et   𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

𝟑

𝟐
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

      b) Montrer que :   les droites 
       (BC)  et (EF) sont parallèles  

2) Soit J le milieu de segment [𝑬𝑭] 

a) Montrer que  𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟑𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗    
b) En déduire que A ; I et J sont alignés   
 

...................................................................................................................... 

Exercice 7 :      
  Soient 𝑨𝑩𝑪𝑫 un parallélogramme , et   

  I  ;  𝑱 et 𝑲 des points du plan tels que : 

 𝑪𝑰⃗⃗⃗⃗ =
𝟏

𝟒
𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗   et  𝑪𝑱⃗⃗⃗⃗ =

𝟏

𝟑
𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗   et  𝑪𝑲⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =

𝟐

𝟑
𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 1) Construire les points I ; J et K  

 2) Montrer que :   𝑩𝑰⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟏

𝟒
 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ −

𝟑

𝟒
 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗      

         et      𝑩𝑱⃗⃗ ⃗⃗  =
𝟏

𝟑
 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

  3) En déduire que : 
       les points  I  ;  J  et B  sont alignés 
  4) Montrer que : 
        J  est le milieu de segment [𝑪𝑲] 
 

...................................................................................................................... 

Exercice 8 :     
  Soient 𝑨𝑩𝑪𝑫 un parallélogramme ,    

  𝑬 et 𝑭 deux points du plan tels que : 

           𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
𝟏

𝟑
 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗      

   et     𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟓

𝟑
 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟕

𝟑
 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

    Montrer que :   𝑬𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟒

𝟑
 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗     

 et déduire que  les droites (EF) et (AC)   
 sont parallèle   
 

...................................................................................................................... 
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Calcul vectoiel  
dans le plan  

Série  d’exercices avec correction   
 

 

Exercice 1 :    
   Soient  𝒖⃗⃗   et  𝒗⃗⃗    deux  vecteurs . 

         𝒂⃗⃗  ⃗ =  
𝟏

𝟏𝟎
(𝟓  𝒖⃗⃗  ⃗ − 𝟑𝟎 𝒗⃗⃗   ) +

𝟏𝟏

𝟑
 𝒗⃗⃗     

    et      𝒃⃗⃗  ⃗ = −
𝟏

𝟒
( 𝒖⃗⃗  ⃗ − 𝟒𝒗⃗⃗ ) −

𝟒

𝟑
 𝒗⃗⃗    

   Montrer que :  𝒂⃗⃗  et 𝒃⃗⃗  sont colinaires 
 

Solution de l’exercice 1 : 

•     𝒂⃗⃗  ⃗ =  
𝟏

𝟏𝟎
(𝟓  𝒖⃗⃗  ⃗ − 𝟑𝟎 𝒗⃗⃗   ) +

𝟏𝟏

𝟑
 𝒗⃗⃗     

                     =  
𝟓

𝟏𝟎
  𝒖⃗⃗  ⃗ −

𝟑𝟎

𝟏𝟎
 𝒗⃗⃗ +

𝟏𝟏

𝟑
 𝒗⃗⃗     

                     =  
𝟏

𝟐
  𝒖⃗⃗  ⃗ − 𝟑 𝒗⃗⃗ +

𝟏𝟏

𝟑
 𝒗⃗⃗     

                     =
𝟏

𝟐
  𝒖⃗⃗  ⃗ + (−

𝟗

𝟑
 𝒗⃗⃗ +

𝟏𝟏

𝟑
 𝒗⃗⃗ )    

     Donc          𝒂⃗⃗  ⃗ =  
𝟏

𝟐
  𝒖⃗⃗  ⃗ +

𝟐

𝟑
 𝒗⃗⃗     

•      𝒃⃗⃗  ⃗ = −
𝟏

𝟒
( 𝒖⃗⃗  ⃗ − 𝟒𝒗⃗⃗ ) −

𝟒

𝟑
 𝒗⃗⃗    

         = −
𝟏

𝟒
 𝒖⃗⃗  ⃗ + 𝒗⃗⃗ −

𝟒

𝟑
 𝒗⃗⃗    

         = −
𝟏

𝟒
 𝒖⃗⃗  ⃗ + (

𝟑

𝟑
𝒗⃗⃗ −

𝟒

𝟑
 𝒗⃗⃗ )   

         = −
𝟏

𝟒
 𝒖⃗⃗  ⃗ −

𝟏

𝟑
 𝒗⃗⃗    

     Donc   

   −𝟐 𝒃⃗⃗  ⃗ = −𝟐 (−
𝟏

𝟒
 𝒖⃗⃗  ⃗ −

𝟏

𝟑
 𝒗⃗⃗ ) =  

𝟏

𝟐
  𝒖⃗⃗  ⃗ +

𝟐

𝟑
 𝒗⃗⃗    

      D’où          𝒂⃗⃗  ⃗ = −𝟐 𝒃⃗⃗  ⃗     
   

 Ainsi             𝒂⃗⃗  et 𝒃⃗⃗  sont colinaires    
 

Exercice 2 :    
       Soient  A , B , C et D   quatre points  
   du plan ; On pose 

       𝐮⃗⃗ = 𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐃𝐂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ + 𝐁𝐃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐂𝐀⃗⃗⃗⃗ ⃗         

       𝐯⃗ = 𝐁𝐂⃗⃗⃗⃗ ⃗ − 𝐀𝐂⃗⃗⃗⃗ ⃗ − 𝐁𝐀⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝐃𝐁⃗⃗⃗⃗⃗⃗          

  et   𝐰⃗⃗ = 𝐁𝐀⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝐂𝐀⃗⃗⃗⃗ ⃗ − (𝐁𝐂⃗⃗⃗⃗ ⃗  − 𝐀𝐃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝐂𝐀⃗⃗⃗⃗ ⃗ )     

 Réduire l’écriture des vecteurs 𝐮⃗⃗   , 𝐯⃗  et 𝐰⃗⃗  
 

Solution de l’exercice 2 : 
      ●     𝒖⃗⃗ = 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑫𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑩𝑫⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗ ⃗         

                 =  (𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑩𝑫⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ) + (𝑫𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +  𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗)         

                 =  𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +  𝑫𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗          

                =  𝑨𝑨⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  =  𝟎⃗⃗            

        Donc       𝒖⃗⃗ =  𝟎⃗⃗          

   ●     𝐯⃗ =  𝐁𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗ −  𝐀𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐁𝐀⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝐃𝐁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

               =  𝐁𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗ +  𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +  𝑩𝑫⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  

               =  (𝐁𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗) + (𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +  𝑩𝑫⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ) 

               =  𝐁𝐀⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +  𝐀𝐃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =  𝐁𝐃⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

        Donc       𝐯⃗ =  𝐁𝐃⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

   ●     𝒘⃗⃗⃗ =  𝐁𝐀⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ −  𝐂𝐀⃗⃗⃗⃗  ⃗ − (𝐁𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗  −  𝐀𝐃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ −  𝐂𝐀⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

                =  (𝐁𝐀⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +  𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗) − 𝐁𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗ +  𝐀𝐃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +  𝐂𝐀⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

                =  𝐁𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐂𝐁⃗⃗⃗⃗  ⃗ + (𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗ +  𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) 

                =  𝐁𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +  𝐂𝐃⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝟎⃗⃗ + + 𝐂𝐃⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝐂𝐃⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

        Donc       𝑾⃗⃗⃗⃗ =  𝐂𝐃⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
 

Exercice 3 :    
   Soient A  et B deux points  du plan ;   
Construire les  points  E  et F sachant que : 

              𝐀𝐄⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝟑 𝑬𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗      et    𝑩𝑭⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝟓 𝑨𝑭⃗⃗ ⃗⃗  ⃗    
 

Solution de l’exercice 3 : 
 

      Pour qu’on puisse construire le point  𝑬  ,  

 on transforme l’expresion  𝐀𝐄⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝟑 𝑬𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗    sous la forme 

  𝐀𝐄⃗⃗⃗⃗  ⃗ = ∝  𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗    ou  𝐁𝐄⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝛃 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗     avec ∝∈ ℝ et  𝜷 ∈ ℝ 
   

 Comment constuire le point  𝑬 ?   

   ●      𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝟑 𝑬𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗          

               𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  =  𝟑(𝑬𝑨⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ )         

               𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =  𝟑𝑬𝑨⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝟑 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗          

               𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝟑𝑬𝑨⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  = 𝟑 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗             

               𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝟑𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  = 𝟑 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗         

               𝟒 𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  = 𝟑 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗    

         Donc         𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  =
𝟑

𝟒
 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗          

  Autrement : 

      ●      𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝟑 𝑬𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗          

              𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑩𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗    =  𝟑𝑬𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗           

              𝑩𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟑𝑬𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =  − 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗          

              𝑩𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝟑𝑩𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗  =  𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗             

              𝟒 𝑩𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗  =  𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗          

          Donc         𝑩𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗  =
𝟏

𝟒
 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗          

 
 
 

         A                                E           B  
         ●         ●           ●          ●           ●        
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A 
B 

C 

F 
E 

 Comment constuire le point  𝑬 ?    

 ●          𝟐 𝑩𝑭⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝟓 𝑨𝑭⃗⃗ ⃗⃗  ⃗         

              𝟐 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝟐𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝟓 𝑨𝑭⃗⃗ ⃗⃗  ⃗         

               𝟐 𝑨𝑭⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝟓 𝑨𝑭⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =  −𝟐 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗          

               −𝟑𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗  =  𝟐 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗             

                𝑨𝑭⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  =  −
𝟐

𝟑
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗          

         Donc         𝑨𝑭⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  = −
𝟐

𝟑
 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗          

     

 
 
Exercice 4 :    
   Soit  ABCD  un parallélogramme  
 1) Construire les points E et F tel que : 

         𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗     et   𝑫𝑭⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝟐𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

  2) Montrer que :    𝑪𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟏

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗    

          et  𝑭𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟑𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

  3) En déduire que : 
     Les points  E ; F et C sont alignés  
 

Solution de l’exercice 3 : 
    1) Construire les points E et F : 

 

 

 

 
 
 
  
 
 

2) Motrer que :    𝑪𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟏

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗    

           et  𝑭𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟑𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

    ●     𝑪𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

                    = 𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗ +
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

                    = 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

                    = 𝑫𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

                    = −𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑫𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 

             𝑪𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (−𝟏 +
𝟑

𝟐
)𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗    

                    =
𝟏

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

         Donc         𝑪𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟏

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 

    ●      𝑭𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝑭𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑫𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

                      = 𝟐𝑫𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑫𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

                      = 𝟑𝑫𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

                      =
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟑𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

          Donc          𝑭𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟑𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 

 3) En déduire que : 
        Les points  E ; F et C sont alignés  
 

  On a     𝑪𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟏

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

  Donc  𝟑𝑪𝑬⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝟑 (
𝟏

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) =

𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟑𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

  Et comme  𝑭𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟑𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

   Alors              𝑭𝑬⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟑𝑪𝑬⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   
  D’où  les points  E ; F et C  sont alignés 
  

Exercice 5 :       
     Soit   ABC  est un triangle du plan  

  1) Construire les points M et N tel que : 

            𝑨𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟒
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗      et      𝑨𝑵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =

𝟒

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

  2) Montrer que :  𝑴𝑪⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = −
𝟑

𝟒
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗   

         et     𝑩𝑵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = −𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +
𝟒

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

  3) En déduire que :   (MC) ∕∕(NB)   
 

Solution de l’exercice 4 : 
  1) Construire les points M et N : 

 
                         
 
 
 
 
 
 

  2) Montrer que : 

   𝑴𝑪⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = −
𝟑

𝟒
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗   et   𝑩𝑵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = −𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟒

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 ●       𝑴𝑪⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗      

                  = −
𝟑

𝟒
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

                  = −
𝟑

𝟒
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

     F                   A                              B  
     ●         ●         ●         ●         ●         ● 

  
    

𝑨 
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   ●         𝑩𝑵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ =  𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑵⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

                       = −𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +
𝟒

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

                       = −𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +
𝟒

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 

  3) En déduire que :   (MC) ∕∕(NB)   

   On a         𝑴𝑪⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = −
𝟑

𝟒
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

                             =
𝟑

𝟒
(−𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟒

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

   Donc        𝑴𝑪⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  =
𝟑

𝟒
𝑩𝑵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  

    D’où  

       les droites (MC) et (NB) sont parallèles 
 

Exercice 6 :    
   ABC un triangle et I le milieu de [𝑩𝑪] 

 1) a)   Construire les points   E  et  F  

    tel que :   𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗   et   𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

𝟑

𝟐
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

      b) Montrer que :  les droites 
       (BC)  et (EF) sont parallèles  

 2)  Soit  J  le milieu de segment [𝑬𝑭] 

    a) Montrer que  𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟑𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗    
    b) En déduire que A ; I et J sont alignés   
 

Solution de l’exercice 6 : 
 1) a) Construire les points E et F : 
 

 

                                         

 

 

1) b)  Montrer que  :   (BC) ∕∕(EF)   

   ●    𝑬𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑬𝑨⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

                   =
𝟑

𝟐
𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟑

𝟐
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

                   =
𝟑

𝟐
(𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟑

𝟐
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

                   =
𝟑

𝟐
𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

       Donc      𝑬𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟐
𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗     

       c.à.d       𝑬𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗  𝒆𝒕  𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗    sont colinéaires  

       D’où    
                  (BC)  et (EF) sont parallèles 
 
 
 

 

  2)  a) Montrer que  𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟑𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗    

    ●   𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟑

𝟐
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

                            =
𝟑

𝟐
(𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗) 

                        =
𝟑

𝟐
(𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗ + 𝑰𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗ + 𝑰𝑪⃗⃗⃗⃗ )  

                           =
𝟑

𝟐
(𝟐𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗ + 𝑰𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑰𝑪⃗⃗⃗⃗ ) 

 

    ●   I   le milieu de segment  [𝑩𝑪] 

    Donc   𝑰𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑰𝑪⃗⃗⃗⃗ = 𝟎⃗⃗  

    Donc  𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟑

𝟐
× 𝟐𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗  

    D’où   

                       𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗   = 𝟑𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗  
 

  2)  a) Déduction :   
  

     ●   𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑨𝑱⃗⃗⃗⃗ + 𝑱𝑬⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑱⃗⃗⃗⃗ + 𝑱𝑭⃗⃗⃗⃗  
    J   le milieu de segment  [𝑬𝑭] 

    Donc   𝐉𝐄⃗⃗  ⃗ + 𝐉𝐅⃗⃗  ⃗ = 𝟎⃗⃗  

    Donc  𝐀𝐄⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐀𝐅⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟐𝐀𝐉⃗⃗⃗⃗   
 

    ●  et comme   𝐀𝐄⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐀𝐅⃗⃗⃗⃗  ⃗   = 𝟑𝐀𝐈⃗⃗⃗⃗    

       Alors         𝟐𝑨𝑱⃗⃗⃗⃗  = 𝟑𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗  

       Donc       𝑨𝑱⃗⃗⃗⃗ =
𝟑

𝟐
𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗  

       c.à.d       𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗   𝒆𝒕  𝑨𝑱⃗⃗⃗⃗    sont colinéaires   

       D’où  
             les points  A ; I et J sont alignés 
 

Exercice 7 :      
  Soient 𝑨𝑩𝑪𝑫 un parallélogramme , et   

 I ; 𝑱 et 𝑲 des points du plan tels que : 

 𝑪𝑰⃗⃗⃗⃗ =
𝟏

𝟒
𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗   et  𝑪𝑱⃗⃗⃗⃗ =

𝟏

𝟑
𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗   et  𝑪𝑲⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =

𝟐

𝟑
𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 1) Construire les points  I  ;  J  et  K  

 2) Montrer que :    𝑩𝑰⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟏

𝟒
 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ −

𝟑

𝟒
 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗      

             et      𝑩𝑱⃗⃗ ⃗⃗  =
𝟏

𝟑
 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ −  𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

  3) En déduire que : 
       les points  B  ; I  et J  sont alignés 
  4) Montrer que : 
         I  est le milieu de segment [𝑪𝑲] 
 

Solution de l’exercice 7 : 
 

𝑨 
𝑩 
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Solution de l’exercice 7 : 
 1)  Construire les points  I ;  J  et  K  : 
 

                                                        

 

       

 
 

 2) Montrer que :    𝑩𝑰⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟏

𝟒
 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ −

𝟑

𝟒
 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗      

             et      𝑩𝑱⃗⃗ ⃗⃗  =
𝟏

𝟑
 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ −  𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

   ●       𝑩𝑰⃗⃗⃗⃗  ⃗   =  𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑪𝑰⃗⃗⃗⃗  

                      =  − 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +   
𝟏

𝟒
𝑪𝑨⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

                      =  − 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +  
𝟏

𝟒
(𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) 

                      =  − 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +  
𝟏

𝟒
𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟏

𝟒
𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

                      = (−𝟏 +
𝟏

𝟒
 )𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟏

𝟒
𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

                      = −
𝟑

𝟒
 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟏

𝟒
 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗    

        Donc     𝑩𝑰⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟏

𝟒
 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ −

𝟑

𝟒
 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗     

  

    ●         𝑩𝑱⃗⃗ ⃗⃗   =  𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +  𝑪𝑱⃗⃗⃗⃗  

                         =   − 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  +
𝟏

𝟑
𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

                        =
𝟏

𝟑
 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

          Donc      𝑩𝑱⃗⃗ ⃗⃗  =
𝟏

𝟑
 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ −  𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 

3) En déduire que : 
       les points  B  ; I  et J  sont alignés 

    On a     𝑩𝑰⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟏

𝟒
 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ −

𝟑

𝟒
 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

    Donc      𝟒𝑩𝑰⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝟑 𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

    c.à.d       
𝟒

𝟑
𝑩𝑰⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

𝟏

𝟑
 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ −  𝑪𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

    Donc      
𝟒

𝟑
𝑩𝑰⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑩𝑱⃗⃗ ⃗⃗   

    D’où    
             les points   B  ;  I  et J  sont alignés 
 

  4) Montrer que : 
         I  est le milieu de segment [𝑪𝑲] 
 

    On a :   𝑪𝑱⃗⃗⃗⃗ =
𝟏

𝟑
𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗      et    𝑪𝑲⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =

𝟐

𝟑
𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

                  𝑪𝑱⃗⃗⃗⃗ =
𝟏

𝟑
𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗      et    𝑲𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −

𝟐

𝟑
𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

    Donc   𝑲𝑱⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑲𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑪𝑱⃗⃗⃗⃗ = −
𝟐

𝟑
𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟏

𝟑
𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗       

      

    Donc         𝑲𝑱⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −
𝟏

𝟑
𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗    

   et comme    𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝟑𝑪𝑱⃗⃗⃗⃗  

  Alors      𝑲𝑱⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −
𝟏

𝟑
×  𝟑 𝑪𝑱⃗⃗⃗⃗ = − 𝑪𝑱⃗⃗⃗⃗  

   Donc           𝑲𝑱⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝑱𝑪⃗⃗⃗⃗  
   D’où       
                       J  est le milieu de  [𝑪𝑲] 
 

Exercice 8 :     
  Soient 𝑨𝑩𝑪𝑫 un parallélogramme ,    

  𝑬 et 𝑭 deux points du plan tels que : 

           𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
𝟏

𝟑
 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗      

   et     𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟓

𝟑
 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟕

𝟑
 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

    Montrer que :   𝑬𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟒

𝟑
 𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗     

 et déduire que  les droites (EF) et (AC)   
 sont parallèle  
 

Solution de l’exercice 7 : 

   ●   𝑬𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑬𝑨⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

              = − 𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑨𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

           = −(
𝟏

𝟑
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ )  + (

𝟓

𝟑
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟕

𝟑
𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) 

          = −
𝟏

𝟑
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ − 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟓

𝟑
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟕

𝟑
𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

    =
𝟒

𝟑
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + −𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟕

𝟑
𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗                    

    ●   𝑨𝑩𝑪𝑫 un parallélogramme 

           Donc   𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

    Donc  𝑬𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
𝟒

𝟑
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + −𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟕

𝟑
𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

                         =
𝟒

𝟑
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟒

𝟑
𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

                        =
𝟒

𝟑
(𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) 

                        =
𝟒

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗   

    Ainsi    

                       𝑬𝑭⃗⃗ ⃗⃗  ⃗   =
𝟒

𝟑
𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

       c.à.d       𝑬𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗  𝒆𝒕  𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗   sont colinéaires  

       D’où    
                  (AC)  et (EF) sont parallèles 
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